

Наций; универсальные конвенции, разработанные Гаагской конференцией по международному частному праву; резолюции и рекомендации Комитета министров Совета Европы двусторонние соглашения между государствами по семейным вопросам.

Согласно Гаагской конвенции о праве, применимом к алиментным обязательствам от 2 октября 1973 г., алиментные обязательства регулируются законом обычного места жительства взыскателя алиментов (ст. 4). Если взыскатель не может получить алименты по этому закону, применяется общий национальный закон, а если и по этому закону получить алименты невозможно, – закон государства, суд которого рассматривает дело.

Таким образом, поскольку материальные нормы семейного права различных стран с трудом поддаются унификации, сотрудничество стран в сфере семейного права идет по пути унификации коллизионного регулирования семейных отношений, осложненных иностранным элементом в международных соглашениях, универсальных и региональных, многосторонних и двусторонних. Международное частное право ряда стран СНГ закрепляет коллизионное регулирование алиментных обязательств. Ответственность родителей определяется по закону страны, где ребенок обычно проживает.

**Ю.В. Чищеня**  
МИТСО (г. Минск)

#### ПРАВОВЫЕ ФОРМЫ ИНВЕСТИЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ: ПРАКТИКА ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАН

Привлечение инвестиций является одним из стратегических условий обеспечения устойчивого экономического развития каждого государства. Инвестиции открывают новые перспективные возможности, позволяя модернизировать производство, приобретать новейшие технологии и создавать дополнительные рабочие места, повышать качество и расширять ассортимент производимой продукции. Инвестиционное сотрудничество позволяет субъектам предпринимательской деятельности выйти за рамки своих национальных границ, приобретать новых партнеров и завоевывать новые рынки.

Для того чтобы привлечь зарубежного инвестора с большим капиталом необходимо понимать тот факт, что инвестор, как правило, будет искать в зарубежной юрисдикции те формы инвестиционной деятельности, которые ему знакомы и удобны для того, чтобы в конечном итоге получить прибыль от инвестиционного проекта.

Стоит отметить, что Республика Беларусь совершает шаги на пути урегулирования зарубежных форм инвестиционной деятельности. Так, Декрет Президента Республики Беларусь от 21.12.2017 г. № 8 «О развитии цифровой экономики» предоставил право резидентам Парка высоких технологий заключать между собой и (или) с третьими лицами договор конвертируемого займа, который известен в мировом сообществе как Simple agreement for future (SAFFE). По условиям такого договора одна сторона (заимодавец) передает в собственность другой стороне (заемщику) деньги, а заемщик при наступлении определенного договором обстоятельства, в том числе зависящего от воли заемщика и (или) заимодавца, либо при совершении заемщиком или третьими лицами определенных договором действий передает заимодавцу принадлежащие заемщику акции, долю (часть доли) в уставном фонде заемщика, находящиеся на балансе заемщика, либо увеличивает уставный фонд на сумму конвертируемого займа с передачей заимодавцу акций, эмитентом которых является заемщик, или доли (части доли) в уставном фонде заемщика.

Пожалуй, подобная форма инвестиционной деятельности является одной из первых, которая была урегулирована в Республике Беларусь на пути предоставления иностранным инвесторам выбора той формы инвестиций, которая им близка и знакома. Однако считаем, что такая инициатива не должна быть единственной, и распространяться не только на резидентов ПВТ.

Так, в американской и европейской практике является достаточно распространенной так называемая Revenue Participation Notes – форма инвестиционной деятельности, которая представляет собой долговой инструмент, согласно которому инвестору дается право получения части прибыли от основной деятельности компании по фиксированной ставке на срок, установленный сторонами. Существенными условиями такой формы инвестиционной деятельности являются следующие:

- инвестор не участвует в компании: не является ее участником, учредителем, акционером;
- процент дохода фиксированный, устанавливается по соглашению сторон;
- срок получения части прибыли фиксированный, устанавливается по соглашению сторон, но не может устанавливаться на срок более чем 7 лет;
- размер вознаграждения инвестора зависит исключительно от прибыли компании: исключительно инвестор несет риски возврата предоставленных инвестиций.

Таким образом, урегулирование на законодательном уровне Республики Беларусь подобной формы инвестиционной деятельности будет способствовать развитию предпринимательской инициативы в Республике Беларусь и увеличению потока иностранных инвестиций в экономику нашей страны.

**А.А. Чучвал**  
БГЭУ (г. Минск)

#### **К ВОПРОСУ О ПРИМЕНЕНИИ МЕДИАЦИИ В ТРУДОВЫХ ОТНОШЕНИЯХ**

Правовой основой для применения процедур медиации в Республике Беларусь является Закон Республики Беларусь «О медиации» от 12.07.2013 г. № 58-З, который регулирует отношения, связанные с применением медиации в целях урегулирования споров, возникающих в том числе из трудовых правоотношений.

Вместе с тем, отдельные медиативные нормы, регулирующие вопросы досудебного разрешения трудовых споров, содержатся в законодательстве о труде.

Так, согласно ч. 1 ст. 251 Трудового кодекса Республики Беларусь наниматели по соглашению с профсоюзами могут создавать органы примирения, посредничества и арбитража для урегулирования индивидуальных трудовых споров.

На практике наиболее широкое применение находит такой способ разрешения индивидуальных трудовых споров, как создание комиссий по трудовым спорам в организациях, который себя положительно зарекомендовал и позволяет урегулировать возникший трудовой конфликт между работником и нанимателем не доводя рассмотрение спора до суда.

Однако Закон о медиации позволяет использовать иные инструменты, направленные на разрешение трудовых споров, однако подобные механизмы на практике не применяются, поскольку они не закреплены в законодательстве о труде.

В этой связи предлагается продолжить работу, направленную на включение отдельных положений, регулирующих вопросы медиации, непосредственно в законодательство о труде и, в частности, в Трудовой кодекс Республики Беларусь.

**Е.Н. Шкиндерова**  
БГЭУ (г. Минск)

#### **АНАЛОГИЯ ПРАВА И АНАЛОГИЯ ЗАКОНА КАК СПОСОБЫ ПРЕОДОЛЕНИЯ СУДАМИ ПРОБЕЛОВ В ТРУДОВОМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ**

В настоящее время при рассмотрении и разрешении трудовых споров суд может столкнуться с такой нетипичной ситуацией, когда спорное трудовое отношение полностью